

亚洲杯小组赛两平一负零进球，成绩队史最差 国足进一个球咋就这么难？

中国男足在卡塔尔亚洲杯三场小组赛上，两平一负零进球，虽然还没确定是出局还是出线，但成绩已是队史最差。很多球迷失望地问：“国足踢的足球为什么总和别人不一样？进一个球为什么这么难？”但愿中国男足能通过这次亚洲杯的比赛总结经验教训，给广大球迷一个答案。



1月22日，中国队球员蒋圣龙（右上）比赛中争顶头球。

地面配合信心不足

只剩下长传进攻套路

回顾22日晚中国队0:1不敌卡塔尔队的这场比赛，国足主教练扬科维奇做了一些战术尝试。在球队大名单中后卫多、边后卫少的现实下，国足延续了三中卫和两个边翼卫的打法。但客观来看，刘洋和刘彬彬距离合格的边翼卫在往返体能和技术全面性上还有差距，协防多于助攻，在边路难给对手施压。

基于此，具备拿球摆脱和突破能力的林良铭和韦世豪本场获得首发，一定程度弥补了边路进攻的不足。同时，老将吴曦和后腰王上源在两侧的队友们拉开后，需要在中场覆盖更多区域，既要组织出球，也要保护后防线，压力变大。

开场后，国足压上去的意图明显，敢于投入进攻，无球时也在尝试高位逼抢，显现出拿下对手的决心。中锋张玉宁争抢第一点的高效，林良铭和韦世豪在边路的带球突破，创造出了机会，使国足开局不落风。

但随着比赛推进，卡塔尔球员的技术优势开始显现，他们敢于将球控在脚下，在中前场进行小范围传导，并抓住国足中场和后卫之间的空当，把比赛带回自己的节奏。对比来看，国足对于地面配合推进信心不足，进攻主要还是靠中后场球员长传直接找锋线，但这种打法的配合成功率低，感觉就像“有劲儿使不上”。

即便如此，国足依然难能可贵地拼出几次绝佳进球机会，只可惜张玉宁的门前包抄、韦世豪的射门和头球，都未能转化为进球。进入下半场，国足似乎只剩下长传的进攻套路，中后卫蒋圣龙不得不被派上客串中锋。这种踢法对于渴望得到脚下球支援的前锋们来说，是比较难受的，也难以发挥自身特点，最终机会寥寥，无奈落败。

基本功不过关

怕逼抢顽疾无法解决

客观来看，卡塔尔队整体实力在国足之上，结果不意外。但前两场小组赛，国足面对塔吉克斯坦队和黎巴嫩队，都与对手0:0打平。这说明在亚洲前20名球队里，现阶段的国足已不具备击败其中一支的绝对实力，这预示着接下来的大赛成绩难有改观。

此次亚洲杯，国足的短板显现得很清楚。一是技术基本功不过关，缺乏细腻的停球技术和人球结合的球感，传球欠缺精准度，在大赛压力下出现技术动作变形，失误增多。二是平时缺少高水平比赛历练，球员到了高强度对抗的赛事中，难以保持相对稳定的发挥。三是怕逼抢的顽疾无法解决，“无效回传+开大脚”过多，对手研究中国队录像都能发现这个软肋。

找对攻坚靶点

国足未来才有希望

如何解决这些问题？业内人士已有共识。首先是青训质量要提升，青训教练很关键，要确保热爱足球的青少年能够从起点就走对路，他们的脚下技术一定要过关，需要攻克的技术难关不能留到国家队。其次是竞赛体系的完善和比赛质量的保证，青少年球员需要赛练结合，才能有阅读比赛的能力，才能在比赛中解决怕逼抢等技术难题。到了成年阶段，国内水平最高的中超联赛，如何逐步提升比赛“技战术含金量”，也决定国脚们能否获得提升、去更好适应亚洲杯和世预赛的节奏和强度。

因此，国内的足球管理者、从业者和各级教练员们，都要沉下心来，找准技战术落后的根源所在，找对技术攻坚的靶点，在青训水平和竞赛体系等方面，精准施策，有延续性、不打折扣地落实，未来才有希望。

评球

扬科维奇： 没把握住进球机会很遗憾

在22日进行的亚洲杯第三场小组赛0:1不敌东道主卡塔尔队后，中国男足主教练扬科维奇表示，球队创造了百分百进球机会，没有把握住令人遗憾。

扬科维奇在赛后新闻发布会上表示，中国队虽然三场小组赛没有进球，但并不是没有机会。

“如果我们一点儿机会都没有，才是我最担心的，但机会已经创造出来，却没有把握住，希望未来我们会继续创造得分机会，进球总会到来。”他说。

当天对阵卡塔尔队，中国队最好的机会出现在第36分钟。吴曦在禁区前的射门被后卫挡到韦世豪脚下，后者近距离推射太正，被对方门将挡出，中国队错失领先机会。

扬科维奇对队员在本场比赛中的表现表示满意，“足球比赛如果不进球，场面就会很困难，但我对于全体队



员的拼搏态度和团队精神感到骄傲，他们已在场上拼尽全力，我站在队员身后支持他们。”

扬科维奇认为，亚洲足球整体水平在迅速提高，各支球队之间的差距正在缩小，世界排名靠后的球队在比赛中展现出了更强的竞争力，球队内部将对这一趋势进行分析。

韦世豪： 只有国足在原地踏步

中国男足22日输给了卡塔尔队，队员韦世豪赛后对球队目前的水平难掩失望之情。

韦世豪说：“我觉得中国足球现在全面落后，无论是跟什么队踢，我们都没有任何优势了，现在所有的球队都在进步，只有我们在原地踏步。”

本场比赛韦世豪伤愈复出，上半场他错失绝佳进球机会。韦世豪赛后说：“机会都创造出来了，就是自己没打进，如果能进一个、拿一分，也许我们出线几率就更大了。”

“比赛中会有很多不确定



的因素，前两场（小组赛）也没有绝对实力赢下对方。”韦世豪说。

国足出线难 除非有奇迹

3战积2分、排名A组第三，从理论上说，国足还存在小组出线的可能，那就是在6个小组第三名中，争取成为4个成绩最好的之一。但仔细一分析，这种可能性已微乎其微，除非奇迹出现。

D组第三印尼队、E组第三巴林队都是3分在手；F组第三阿曼队虽只有1分，但他们进了1球，最后一轮与小组第四吉尔吉斯斯坦队交手，无论胜平负这两队都能有一队挤掉国足；只剩下B组中拿1分的叙利亚队、C组中拿1分的巴勒斯

坦队，有可能在战绩方面比国足差。

国足想要出线，唯一的希望就是接下来叙利亚队0:0战平印度队（前者不能进球）且至少吃到2张黄牌，同时巴勒斯坦也战平中国香港队。任何一个条件不成立，都将挤掉中国队。所有人心里都明白，这几乎不可能出现。

所以，国足所谓的“一线希望”，也不过又是“理论上的可能性”。在这个寒冷的冬天，中国足球让人感受到从未有过的寒意。

解析